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Mobilitatsoffensive in Mecklenburg-Vorpommern und reduzierte Tickets flir Se-
nioren und Auszubildende
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Als Anlage libersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kleine An-
frage.
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8. Wahlperiode
(Termin zur Beantwortung
gemil § 64 Absatz | GO LT:
17.09.2024)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD

Mobilititsoffensive in Mecklenburg-Vorpommern und reduzierte Tickets flir
Senioren und Auszubildende

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele reduzierte Deutschlandtickets (,,29 Euro-Tickets™) sind seit
Einftihrung fiir Auszubildende und Senioren in Mecklenburg-
Vorpommern verkauft worden (bitte nach Jahr, Senioren und
Auszubildende anflisten)?

Die Verkaufszahlen des Deutschlandtickets fiir Azubis in Mecklenburg-Vorpommern stellen
sich wie folgt dar:

?

Jahr

01.05.2023 bis 31.12.2023

01.01,2024 bis 31.08.2024

Anzahl verkaufter Tickets'

87.720

95.794

Die Verkaufszahlen des Deutschlandtickets fiir Senioren aus Mecklenburg-Vorpommern

stellen sich wie folgt dar:

Jahr

01.08.2023 bis 31.12.2023

01.01.2024 bis 31.08.2024

Anzah! verkaufter Tickets!

138.549

283.777

' pa das Deutschlandticket als Monatsabonnement ausgegeben wird, wird bei den Verkaufszahlen jeder
Bezugsmonat eines Abonnements beriicksichtigt.

Der Minister fiir Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine
Anfrage mit Schreiben vom 23, September 2024 beantwortet.
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2. Welche Effekte haben sich bis heute nachweislich daraus ergeben (bitte
nach Verkaufsentwicklung bis heute und Streckennutzungsverhalten
auflisten)?

Mit der Einfilhrung des rabattierten Deutschlandtickets fiir Azubis und Senioren aus
Mecklenburg-Vorpommern besteht fiir diese Nutzergruppen ein attraktives Ticketangebot, mit
dem Mobilititsbediirfnisse im &ffentlichen Personennahverkehr (OPNV) bundesweit realisiert
werden konnen. Die guten Verkaufszahlen belegen, dass mit diesem Ticketangebot einer
entsprechenden Nachfrage entsprochen wird, Effekte, die sich auf das konkrete
Streckennutzungsverhalten — auswirken, konnen gesondert flir die rabattierten
Deutschlandtickets in der Marktforschung zum Deutschlandticket nicht analysiert werden.

3. Welcher finanzielle Aufwand hat sich seit Einfithrung daraus fiir den
Landeshaushalt in Mecklenburg-Vorpommern ergeben (bitte nach
Summe pro Jahr und einzeln nach Senioren und Auszubildenden
auflisten)?

Wie hoch sind die jihrlichen Verwaltungskosten flir das Land?

Fiir die Umsetzung der landesspezifischen Vergilinstigung des Deutschlandtickets fiir Azubis
ab 01.05.2023 und Senioren ab 01.08.2023 hat die Landesregierung 2023 Ausgleichsleistungen
in Gesamthohe von knapp 3,3 Millionen Euro verausgabt.

Fiir das Jahr 2024 sind im Einzelplan 06 Ausgleichsleistungen in Hohe von circa
7.2 Millionen Euro ecingestellt; bis einschlieBlich Juli sind bereits 6,3 Millionen Euro
abgeflossen. Hinzu kommen Ausgaben fiir Provisionen an den Vertriebsdienstleister VVW fiir
den Vertrieb der rabattierten Deutschlandtickets fiir Senioren in Héhe von rund
0,94 Millionen Euro.

Was 2023 2024 (Stand: 31.07,) Gesamt

Azubis

1.748.680,00 Euro

1.694.700,00 Euro

3.443.380,00 Euro

Senioren

1.515.760,00 Euro

5.563.354,27 Euro

7.079.114,27 Euro

Gesamt

3.264.440,00 Euro

7.258.054,27 Euro

10.522.494,27 Euro

Dem fiir diese MaBnahme zustindigen Ministerium fiir Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus
und Arbeit ist kein nennenswerter erhéhter Verwaltungsaufwand entstanden. Neues
bezichungsweise zusitzliches Personal wurde nicht eingestellt.

Die Umsetzung der landesspezifischen Vergiinstigungen des Deutschlandtickets fiir Azubis und
Senioren erfolgt im Rahmen des Geschifisbesorgungsvertrages durch die Verkehrsgesellschaft
Mecklenburg-Vorpommern GmbH (VMYV), die die Vertriebsleistung an Dritte vergeben hat,
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Der Verwaltungsbetrieb der VMYV ist im Wirtschaftsplan des Einzelplans 06 in der Anlage 7
abgebildet. Fir die Verwaltung der rabattierten Deutschlandtickets fiir Azubis und Senioren
sind in 2023 und 2024 folgende Aufwinde bei der VMV entstanden:

Was 2023 2024 (bis 31.08.) Gesamt
Azubis 19.673,48 Euro 10.172,86 Euro 29.846,34 Euro
Senioren 144,183,733 Euro 10.322,86 Euro 154.506,59 Euro

Gesamt

163.857,21 Euro

20.495,72 Euro

184.352,93 Euro




